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GEMEENTERAAD WACHTEBEKE
Zitting van 24 maart 2016
Uittreksel notulen gemeenteraad
08. Reglement kindergemeenteraad van de gemeente Wachtebeke.  
Overwegende dat in veel gemeenten al een kindergemeenteraad bestaat, die dikwijls goed werkt, als er een duidelijk opdracht is naar de kinderen toe.  Een experiment met een klas verliep uitzonderlijk goed en toonde aan dat kinderen van 10 à12 jaar  ook een mening hebben en die stevig en genuanceerd kunnen naar voor brengen.  
Overwegende dat alle basisscholen van Wachtebeke allen achter dit initiatief staan;

Gelet op het ontwerp van reglement voor de installatie en werking van de kindergemeenteraad;

Gelet op het gunstig advies van de jeugdraad van 14 maart 2016;

Artikel 1
Het hiernavolgende reglement voor de oprichting en werking van een kindergemeenteraad voor de gemeente Wachtebeke wordt goedgekeurd:

Reglement kindergemeenteraad 
Om de 2 jaar vinden er in oktober  in de Wachtebeekse scholen kindergemeenteraadsverkiezingen plaats.

· Voor de eerste maal in oktober 2016  

· Bij de verkiezingen van de leerlingenraad worden per school 3 leerlingen uit het 5de of 6de leerjaar afgevaardigd voor de kindergemeenteraad.

· Scholen : Zwaluwnest , Sint Laurens Overslag, Langelede school, Sint Laurens Dorp-Persynplein en de eerste graad van het lyceum .

· Periode van mandaat : 2 jaar.

· Leerlingen   die in hun eerste jaar dat ze verkozen  zijn, in het zesde leerjaar zitten, kunnen het tweede jaar van hun mandaat verder zetten, wanneer ze in een middelbare school les volgen. 

· Iedereen uit die doelgroep mag zich hiervoor kandidaat stellen. 
· Onze kindergemeenteraad telt 15 leden. Dit zijn 15 leerlingen van het vijfde en zesde leerjaar en eventueel eerste graad  middelbaar onderwijs. en de “grote mensen” burgemeester.
· De gemeenteraad moet een afspiegeling zijn van de klassen qua gender en afkomst  
· Een drietal keer per jaar komt de Kindergemeenteraad samen om over zelfgekozen thema's na te denken. Daarbij maken we gebruik van aangepaste en ludieke methodes, zodat participatie voor de kinderen leuk wordt en blijft!
· Het is natuurlijk niet de bedoeling de echte gemeenteraad te vervangen. Maar een kindergemeenteraad kan de echte gemeenteraad wel een handje helpen. Een aantal zaken kan de kindergemeenteraad misschien zelf oplossen. 
DE INSTALLATIE VAN DE KINDERGEMEENTERAAD

Wanneer in alle scholen van Wachtebeke de kindergemeenteraadsleden verkozen of aangeduid zijn, wordt de kindergemeenteraad bijeengeroepen. De eerste bijeenkomst van een gemeenteraad heet de INSTALLERING. De verschillende gemeenteraadsleden leggen dan een eed af. Voor de echte gemeenteraadsleden klinkt die eed als volgt: 'lk zweer de verplichtingen van mijn mandaat trouw na te komen.”  Nu kan de kindergemeenteraad van start gaan. Natuurlijk is de echte burgemeester ook van de partij.

- Tijdens de eerste bijeenkomst van het schooljaar in november wordt ook een kinderburgemeester verkozen. Ieder kindergemeenteraadslid heeft 1 stem. Diegene die de helft der stemmen haalt, wordt voor 2 jaar kinderburgemeester. Het kan vereisen dat er meerdere stembeurten worden gehouden.

- Een school kan iemand vervangen , als het verkozen kindergemeenteraadslid verhuisd is, ziek is, of afhaakt.     

- De locatie waar de kindergemeenteraad doorgaat, kan wisselen: op een van de scholen of op het gemeentehuis

- Tijdstip waarop de kindergemeenteraad doorgaat : buiten de lesuren.  Te 16u op dinsdag of donderdag; 

- Er wordt een agenda opgesteld met punten van het schepencollege of adviesraad die de mening van de kindergemeenteraad wil kennen. En agendapunten van de leden van de kindergemeenteraad zelf.   

- De kinderburgemeester handhaaft de orde in de vergadering , hij/zij geeft het woord en neemt het woord af indien  de tussenkomst te lang is of naast het agendapunt. 

- De kinderburgemeester doet de naamafroeping  bij een stemming en noteert de uitslag van de stemming bij ieder agendapunt.  

- Er wordt een verslag gemaakt van de ingenomen standpunten en adviezen. Die worden overgemaakt aan de gemeentesecretaris voor verdere behandeling .  

- Via de Kindergemeenteraad gaan we op zoek naar de mening van de lagere schoolkinderen. Omdat elk kindergemeenteraadslid zijn medeleerlingen op de hoogte zou kunnen houden en de medeleerlingen ook actief kunnen meedenken met de Kindergemeenteraad, worden alle voorbereidingen en verslagen van de bijeenkomsten bijgehouden op de gemeentelijke website. Zo kan ook u de activiteiten van de Kindergemeenteraad volgen.

DE TAAK VAN DE KINDERGEMEENTERAAD

Een kindergemeenteraad kan de echte gemeenteraad een handje helpen. Een kindergemeenteraad weet natuurlijk heel goed wat kinderen fijn vinden, wat ze niet fijn vinden, wat ze graag veranderd zien in onze gemeente. Een aantal zaken kan de kindergemeenteraad misschien zelf oplossen. Voor andere zaken moeten de kindergemeenteraadsleden gaan aankloppen bij hun volwassen collega's.

De “grote mensen” gemeenteraad kan ook  om advies vragen over bepaalde thema’s die kinderen aanbelangen . Bv over natuurzorg, afvalbeleid, onderwijs, wonen, sport , cultuur, vrije tijd, armoede, verdraagzaamheid, veiligheid, speelruimte en kinderrechten en pesten. Op de adviezen van de kindergemeenteraad wordt binnen de 2 maand een antwoord gegeven door het schepencollege of betrokken instanties, en een duidelijke motivatie indien het advies niet gevolgd wordt.
De kindergemeenteraad kan deskundigen vragen om duiding te geven over bepaalde thema’s op hun vergadering.
Het gemeentebestuur voorziet materiele ondersteuning voor dit project via een jaarlijks werkingsbudget  van € 200 . 

Dit reglement wordt van kracht vanaf 1 september 2016.

Gemeentebestuur Wachtebeke
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